
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2020/00117 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 16 NOVEMBRE 2020   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DALLA V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

SOTTOSCRITTO DAL CONSIGLIERE SCARAMUZZI CONCERNENTE: "MISURE URGENTI DI 

SOLIDARIETÀ ALIMENTARE IN FAVORE DEI COMUNI" AI SENSI DELL'ART.60 DEL VIGENTE 

REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE. 

L’ANNO DUEMILAVENTI IL GIORNO SEDICI DEL MESE DI NOVEMBRE,ALLE ORE 16,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  RISULTA ASSENTE 

IL SINDACO SIG. ANTONIO DECARO E SONO PRESENTI I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LOPRIENO  Nicola SI 
2 ALBENZIO Sig. Pietro SI  20 LORUSSO  Maria Carmen SI 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MAGRONE Sig. Pasquale SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  22 MANGINELLI  Laura SI 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MAURODINOIA Dott.ssa Anna NO 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  24 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
7 CARELLI  Italo SI  25 NEVIERA Geom. Giuseppe NO 
8 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CAVONE Dott. Michelangelo SI  27 PENNISI  Cristina SI 

10 CIAULA  Antonio SI  28 PICARO Dott. Michele NO 
11 CIPRIANI  Danilo SI  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
12 DELLE FONTANE  Antonello SI  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe SI  31 SCARAMUZZI  Domenico SI 
14 DI RELLA Sig. Pasquale NO  32 SIMONE  Alessandra SI 
15 FERRI  Francesca NO  33 SISTO Sig. Livio NO 
16 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 INTRONA Avv. Pierluigi SI  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LA PENNA  Annarita SI  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 28 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 28 favorevoli ( Nicola Acquaviva, Pietro Albenzio, Nicola Amoruso, Alessandra Anaclerio, 

Marco Bronzini, Salvatore Campanelli, Italo CARELLI, Giuseppe Cascella, Michelangelo 

Cavone, Antonio Ciaula, Danilo Cipriani, Antonello Delle Fontane, Giuseppe Di Giorgio, 

Francesco Giannuzzi, Pierluigi Introna, Annarita La Penna, Nicola Loprieno, Maria Carmen 

Lorusso, Pasquale Magrone, Laura Manginelli, Micaela Paparella, Cristina Pennisi, Silvia 

Russo Frattasi, Domenico Scaramuzzi, Alessandra Simone, Elisabetta Vaccarella, Giuseppe 

Viggiano, Alessandro Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 







DELIBERAZIONE N. 2020/000117  DEL 16/11/2020 

DIBATTITO 
 

PRESIDENTE:  Mi ha chiesto la parola il consigliere Bronzini, prego. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Grazie Presidente. Chiedo a lei e al Consiglio comunale intero la possibilità di anticipare un ordine del 

giorno che non si trova nell’elenco fornito. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Signor Presidente, chiedo a lei e all’intero Consiglio la possibilità di anticipare il punto all’ordine del giorno 

che non è presente nel cartaceo che c’è pervenuto, ma che lei, in apertura di Consiglio, ha ben etichettato. 

È un ordine del giorno della Commissione Welfare, a prima firma il collega Domenico Scaramuzzi, la 

proposta è la 2020/00048  “Misure urgenti di solidarietà alimentare in favore dei Comuni”. Credo sia questa 

la dizione, l’ho sentita ed ascoltata. La ritengo ovviamente più che mai urgente da affrontare, per cui chiedo 

a lei di porre in votazione la possibilità di anticiparlo. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Lo faccio non prima di aver verificato se ci sono interventi a favore o contro la proposta. 

 

CONSIGLIERE DELLE FONTANE:  

Presidente, intervengo per dichiararmi a favore, a nome del Movimento 5 Stelle, anche in ragione 

dell’emergenza, l’importanza che quest’ordine del giorno venga trattato in tempi più brevi possibili. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliere Delle Fontane. C’è un intervento contrario? Nessuno.  

Passiamo alla votazione sulla richiesta di anticipazione del punto contrassegnato dal n. 15, la proposta 

2020/00048.  

 



Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro FAVOREVOLE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE 

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE 

Consigliere CASCELLA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE 

Consigliere CIPRIANI Danilo  FAVOREVOLE 

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE 

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE 

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE 

Consigliere INTRONA Pierluigi FAVOREVOLE 

Consigliere LA PENNA Annarita FAVOREVOLE 

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen FAVOREVOLE 

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura FAVOREVOLE 

Consigliere MAURODINOIA Anna FAVOREVOLE 

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 



Consigliere PENNISI Cristina FAVOREVOLE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico FAVOREVOLE 

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna FAVOREVOLE 

Consigliere SISTO Livio ASSENTE 

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti: 29 

Favorevoli: 29 

 

PRESIDENTE: 

È anticipato il punto n. 15 all’ordine del giorno. 

 

PUNTO N. 15  MISURE URGENTI DI SOLIDARIETÀ ALIMENTARE IN FAVORE 

DEI COMUNI. 
 

Punto n. 15: “Misure urgenti di solidarietà alimentare in favore dei Comuni”. 

Passo la parola al proponente, collega Scaramuzzi, prego. 

 

CONSIGLIERE SCARAMUZZI:  

Grazie Presidente. Vado a leggere la proposta di mozione urgente. 

Premesso che la ondata pandemica e le nuove misure stringenti di prevenzione, attuate attraverso le recenti 

chiusure commerciali, nonché le ulteriori e più severe misure che potrebbero realizzarsi, motivano l’esigenza 

di fornire ai Comuni le risorse utili ad andare incontro alle esigenze alimentari e di sostentamento delle fasce 

più deboli della nostra società. 



Considerato che tale esigenza sarebbe soddisfatta anche attraverso una riedizione del provvedimento 

adottato con l’ordinanza 658 del 29 marzo 2020, del capo del dipartimento della Protezione Civile presso la 

presidenza del Consiglio dei Ministri, che in occasione del primo lockdown ha previsto l’assegnazione ai 

Comuni di 400 milioni per l’emergenza alimentare.  

I sottoscritti Consiglieri comunali impegnano il Sindaco, anche in quantità di Presidente dell’Anci: 

a chiedere al Presidente del Consiglio dei Ministri, in relazione alla situazione economica determinatasi per 

effetto delle conseguenze dell’emergenza Covid 19, lo stanziamento di ulteriori risorse da destinare a misure 

urgenti di solidarietà alimentare in favore dei Comuni appartenenti alle Regioni a Statuto ordinario e 

speciale anche attraverso anticipazioni ministeriali, nelle more del loro successivo reintegro; 

l’autorizzazione, in caso di esercizio provvisorio, ad utilizzare tali risorse con Variazioni di Bilancio da 

adottare con delibera di Giunta municipale. 

È nei fatti l’urgenza di discutere quest’ordine del giorno nella Seduta odierna, atteso che in questi giorni è 

in discussione, presso le Commissioni del Parlamento, ma anche nei vari Ministeri, per la prossima scrittura 

della legge di Bilancio.  

Poter prevedere anche un capitolo inferiore a quello emergenziale, della scorsa primavera, anche 

simbolico, ma che vada incontro alle esigenze di Comuni per l’acquisto e la fornitura di nuovi buoni spesa, 

come quelli che abbiamo potuto acquistare in primavera, sarebbe un salvadanaio utile da poter utilizzare 

nel caso in cui nelle settimane che abbiamo davanti, l’emergenza dovesse acuirsi, soprattutto abbiamo il 

sentore che quelle migliaia di famiglie che sono state censite durante la primavera, stiano attraversando già 

dei periodi difficili. Proprio per il motto “Prevenire è meglio che curare”, se ci fosse nella nuova legge di 

Bilancio uno stanziamento – ripeto – anche simbolico, inferiore a quello fatto in primavera, sarebbe utile ai 

Comuni. Propongo all’intero Consiglio comunale di votare quest’ordine del giorno che abbiamo scritto con 

la Commissione Welfare del Comune di Bari e tutti i sette Consiglieri l’hanno votato all’unanimità. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliere Scaramuzzi. È aperta la discussione. C’è qualcuno che intende intervenire? La parola al 

consigliere Delle Fontane, prego. 

 

CONSIGLIERE DELLE FONTANE:  

Come diceva poco fa il collega Scaramuzzi in Commissione, nelle Commissioni, in generale, stiamo cercando 

di imparare da quello che è successo, quantomeno a cercare di arrivare pronti a quella che potrebbe essere 

un’emergenza sociale dovuta ai vari Dpcm che si stanno susseguendo in materia del contenimento del 

virus. Sicuramente bisogna ammettere che a livello governativo, qualche passo in più, soprattutto per le 

fasce di reddito più deboli, è stato fatto rispetto a marzo e aprile, dove comunque abbiamo il reddito di 

emergenza che è già attivo ed è già arrivato al quinto mese di erogazione, degli ultimi decreti legislativi. 

È importante che l’Amministrazione arrivi pronta, è importante che se dovessero arrivare ulteriori fondi, 

come ci auguriamo tutti quanti, questi fondi vengano utilizzati in maniera giusta e che non vengano 

commessi gli errori fisiologici, per carità, perché eravamo tutti impreparati a marzo, che sono stati 



commessi durante la prima ondata, dove sono stati attivati dei servizi inizialmente non adeguati, poi 

l’Amministrazione ha ascoltato, ha ascoltato anche l’Opposizione, ha adeguato il discorso dei famosi cinque 

numeri telefonici che non funzionavano perché comunque per le fasce deboli, mettere a disposizione solo 

cinque numeri telefonici per richiedere i buoni pasto era chiaramente inadeguato. 

Come dicevo prima, l’Amministrazione ha ascoltato anche l’Opposizione, insomma, si è andata a migliorare 

quella situazione emergenziale. 

Per fortuna, adesso, la situazione sociale è leggermente parata dall’intervento governativo, 

istituzionalizzando legge d’emergenza. 

È importante comunque organizzarci, farci trovare pronti, magari anche se arriverà una cifra simbolica, è 

importante saperla utilizzare nel modo giusto. Stiamo cercando di lavorare, insieme anche al collega 

Scaramuzzi, in Commissione Qualità di Servizi anche per riorganizzare tutti i servizi alla persona che 

vengono elargiti dal Comune anche attraverso l’istituzione di un unico call center, di un unico numero 

telefonico, perché si ha l’impressione di avere tanti servizi, tutti importantissimi, però magari difficilmente 

accedibili oppure anche sconosciuti, per lo più, proprio a quei cittadini che non hanno accesso a 

determinati organi di stampa, ai social o a internet. Bisogna lavorare tutti insieme per cercare di migliorare 

gli standard di questi servizi che purtroppo ci troveranno impegnati per i prossimi mesi. 

Il nostro voto sarà favorevole. Mi auguro che l’ordine del giorno troverà larga condivisione, se non 

l’unanimità di tutti i Consiglieri. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie collega Delle Fontane. Ci sono altri interventi? Nessuno. 

Passiamo alla votazione di quest’ordine del giorno. 

 

Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro FAVOREVOLE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE 

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE 

Consigliere CASCELLA Giuseppe FAVOREVOLE 



Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE 

Consigliere CIPRIANI Danilo  FAVOREVOLE 

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE 

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE 

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE 

Consigliere INTRONA Pierluigi FAVOREVOLE 

Consigliere LA PENNA Annarita FAVOREVOLE 

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen FAVOREVOLE 

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura FAVOREVOLE 

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE 

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina FAVOREVOLE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico FAVOREVOLE 

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna FAVOREVOLE 

Consigliere SISTO Livio ASSENTE 

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE 



Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti: 28 

Favorevoli: 28 

 

PRESIDENTE: 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

Ho appena letto la chat in cui l’assessore Bottalico mi chiedeva la parola. Siccome è stata una mia 

mancanza, perché non ho tenuto d’occhio la chat, se ritiene di intervenire, credo che il suo contributo potrà 

essere prezioso. 

 

ASSESSORE BOTTALICO:  

Buon pomeriggio a tutti i Consiglieri e le Consigliere. Volevo soltanto esprimere la nostra disponibilità, 

come Giunta e come Sindaco, ad accogliere chiaramente quanto esposto dal Consiglio. Lo vivo sulla mia 

pelle, condivido sulla necessità di chiedere ulteriori risorse. 

Posso assicurare che è un lavoro che stiamo già facendo, come tutti, il Sindaco Decaro, anche in sede di 

Anci, sono stata pochi giorni fa all’incontro con tutti gli Assessori, tutti i Sindaci stanno chiedendo un 

ulteriore contributo, almeno per sostenere tutte quelle famiglie che non sono riuscite ad agganciarsi alle 

misure straordinarie da parte del Governo. 

Nel frattempo, stiamo chiedendo anche ai Municipi un sostegno, nel senso di impegnare eventuali fondi 

non ancora impegnati fino a fine anno con l’elargizione di eventuali contributi. La richiesta chiaramente non 

è soltanto in termini di beni alimentari, ma anche di sostegno agli affitti, di sostegno di spesa. Voglio 

rassicurare il Consiglio che stiamo lavorando. 

Ringrazio, Delle Fontane ha accennato che sto lavorando benissimo con le tre Commissioni, Welfare, Pari 

Opportunità e Trasparenza proprio per cercare di rafforzare con l’assessore Di Sciascio, degli strumenti di 

innovazione tecnologica e la comunicazione affinché si possa rendere più fruibile tutti i servizi che, come 

Bari, straordinariamente continuiamo a dare e sono anche molto validi, affinché i cittadini possano 

usufruire. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie Assessore. L’ordine del giorno è stato approvato, ci sarà un ulteriore sostegno nell’azione del 

Sindaco e Presidente dell’Anci in questa direzione. 

 

 







 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

23/11/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 23/11/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 23/11/2020 al 07/12/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 24/11/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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